



ЦЕНТР СОХРАНЕНИЯ И УКРЕПЛЕНИЯ ТРАДИЦИОННЫХ
РОССИЙСКИХ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ
ФГБОУ ВО «ПЯТИГОРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Тел: +7 (928) 306-65-55
E-mail: dnc-pgu@mail.ru
Telegram: <https://t.me/dncpgu>

Адрес: 357532,
Ставропольский край,
г. Пятигорск, пр-кт Калинина, 9



2.2 ЛЕКЦИЯ «ТРАДИЦИОННЫЕ РОССИЙСКИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ» (ДЛЯ СТУДЕНТОВ)

Добрый день, дорогие студенты!

Сегодняшняя наша беседа (лекция), как мы понимаем из ее названия, посвящается, возможно, самой важной составляющей жизни практически любого человека – ценностям.

Конечно, у каждого человека свое понимание и свое отношение к ценностям. Вместе с тем, всегда были, есть и будут ценности, которые объединяет большинство людей, независимо от национальной или религиозной принадлежности. К таким ценностям можно, безусловно, отнести и традиционные российские духовно-нравственные ценности. И хотелось бы с удовлетворением отметить, что наша страна уделяет вопросам сохранения и укрепления духовно-нравственных ценностей существенное внимание. Об этом свидетельствует большое количество документов стратегического планирования, в том числе: Указ Президента Российской Федерации Владимира Путина «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» от 9 ноября 2022 года № 809, Конституция Российской Федерации, Стратегия национальной безопасности Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400. Также Президент России подчеркнул важность духовных объединяющих ценностей в своих интервью, в Послании Федеральному Собранию Российской Федерации 29 марта 2024 г., а также в обращении к гражданам России накануне выборов главы государства в марте 2024 г. "Мы уже доказали, что умеем быть вместе, защищая свободу, суверенитет и безопасность России. Отстаивая наши ценности, традиции, историю и культуру. Поступая по совести и правде, по справедливости", -

подчеркнул он.

Никого не должно смущать то, что мы сейчас говорим о правовых и политических документах, или то, что ценности обозначаются как традиционные российские. Если мы обратим внимание, какие категории/понятия отнесены в документах к традиционным российским духовно-нравственным ценностям, мы поймем, что речь идет об общечеловеческих ценностях, которые незыблемы во всех традиционных культурах и религиях, у всех народов мира, во всех этнических группах, в любом здоровом обществе. И у нас с вами сегодня будет возможность убедиться в этом.

Указ Президента России обязывает государство вести работу, направленную на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Это наше общее достояние. Эти ценности призваны сделать нашу страну более развитой, более стабильной, а жизнь, права и свободы каждого человека в нашей стране более защищенными. Ценности направлены на то, чтобы сделать нашу с вами жизнь лучше.

В Указе Президента Российской Федерации «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» и в «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» перечислены 17 категорий, определенных как традиционные российские духовно-нравственные ценности, задачу сохранения и укрепления которых, берет на себя государство.

Давайте кратко раскроем смысл каждой из данных ценностей.

1. ЦЕННОСТЬ «ЖИЗНЬ»

Жизнь – это понятие, к которому невозможно равнодушно относиться. Слово «**жизнь**» имеет разные смысловые значения, но все они демонстрируют ее как важнейшую ценность.

Можно ли утверждать, что жизнь является высшей ценностью для человека? - Скорее всего, да. Ведь все остальные ценности, будь то материальные или духовные, личные или общие, все они связаны с наличием **жизни**.

Жизнь складывается у каждого человека по-разному. На качество **жизни** всегда влияет много факторов: здоровье, близкое окружение, материальное состояние, наличие определенных жизненных целей и возможность их реализации.

Жизнь многих людей взаимосвязана. Часто от возможностей одного человека зависит благосостояние, здоровье, успех другого человека; от достижений отдельных людей зависит процветание региона или всей страны.

Каждую **жизнь** надо уважать и беречь. К этому нас призывает и здравый смысл, и религиозные нормы, и российское и международное право. В частности, Конституция Российской Федерации в статье 20 устанавливает право каждого на **жизнь**.



Основные традиционные религии России призывают бережно относиться к **жизни** любого организма.

Надо понимать, что жизнь человека неприкосновенна, и ни один закон, Божий или людской, не позволяет лишать человека жизни безо всяких на то оснований. Даже эти веские основания максимально направлены на сохранение жизни человека, на недопустимость лишения жизни другого человека.

Вопросы обучающимся....

Назовите 3 самые важные ценности в вашей жизни. Объясните, в чем их ценность.

Посмотрите видеоролик «Жизнь». Дайте ему оценку.

Ценность в жизни	Rutube	VK видео	Youtube
			

2. ЦЕННОСТЬ «ДОСТОИНСТВО»

Достоинство личности – это осознание своего индивидуального и общественного значения, наличие права на уважение и самоуважение. Совесть, честь, благородство, порядочность, доброжелательность помогают человеку стать достойным.

Достоинство – это умение держать себя и свои мысли чистыми, поступать правильно, даже если для этого придется бороться с личными эмоциями и переступать через свои слабости.

Достоинство не зависит от общественного положения человека, от пола или возраста, от национальной или религиозной принадлежности, от материального положения.

Достоинство обусловлено совершением соответствующих нравственных поступков и отказом от совершения поступков, которые унижают свое или чужое достоинство, нарушают границы чужой свободы и нормы права или морали.

Достоинство должно сохраняться в любых обстоятельствах. Каждый уважающий себя человек должен иметь чувство собственного достоинства. Это очень важное качество и самоощущение, которое помогает находить выход из трудных ситуаций и оставаться при этом человеком.

3. ЦЕННОСТЬ «ПРАВА И СВОБОДЫ ЧЕЛОВЕКА»

Права и свободы человека играют важную роль в современном обществе.

Конституция Российской Федерации определяет, что «человек, его права и свободы являются высшей ценностью. **Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства**»¹.

2 глава Конституции Российской Федерации с 17 по 64 статьи рассматривает права и свободы человека и гражданина. Предлагается обратить внимание на некоторые из них:

- В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации. Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения².

- Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц³.

- Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по

¹ Статья 2 главы 1 Конституции Российской Федерации

² Статья 17 Конституции Российской Федерации

³ Статья 17 Конституции Российской Федерации

признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности⁴.

- Каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность⁵.

- Каждый вправе определять и указывать свою национальную принадлежность.

Никто не может быть принужден к определению и указанию своей национальной принадлежности. Каждый имеет право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества⁶.

- Каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания⁷.

- Право частной собственности охраняется законом. Право наследования гарантируется⁸.

- Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь⁹.

- Каждый имеет право на образование¹⁰.

- В Российской Федерации не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина¹¹.

Вопросы обучающимся....

1. Вы согласны с утверждением "свобода одного гражданина кончается там, где начинается свобода другого"? Как вы понимаете данное утверждение?

4. ЦЕННОСТЬ «ПАТРИОТИЗМ»

Патриотизм проявляется в верности и преданности гражданина с своей стране и своему народу, в гордости за ее достижения, в уважении к историческому прошлому своей страны и унаследованным от него традициям, в стремлении защищать свою страну, свой народ.

Патриотизм - это чувство гордости, глубокого уважения и почитания символов государства - Герба, Флага, Гимна Российской Федерации. Это

⁴ Статья 19 Конституции Российской Федерации

⁵ Статья 22 Конституции Российской Федерации

⁶ Статья 26 Конституции Российской Федерации

⁷ Статья 28 Конституции Российской Федерации

⁸ Статья 35 Конституции Российской Федерации

⁹ Статья 41 Конституции Российской Федерации

¹⁰ Статья 43 Конституции Российской Федерации

¹¹ Статья 55 Конституции Российской Федерации

межрелигиозное и межнациональное взаимоуважение и развитие дружеских отношений между народами нашей страны.




Патриот – тот, кто добросовестно трудится на благо своей страны и призывает к этому окружающих, кто помогает совершенствоваться своим согражданам.

Патриотизм проявляется в гордости за достижения родной страны, в горечи из-за ее неудач и бед, в уважении к ее историческому прошлому и в бережном отношении к народной памяти, национальным и культурным традициям.

Вопросы обучающимся....

Ответьте на следующие вопросы:

1. С какими словами у Вас ассоциируется патриотизм?
2. Посмотрите видеоролик «Патриотизм». Дайте ему оценку.

Патриотизм	Rutube	VK видео	Youtube
			

5. ЦЕННОСТЬ «ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ»

Мы живём в России и являемся гражданами нашей страны. Нам как гражданам страны должно быть присуще чувство патриотизма и любви к Родине. Гражданственность является нашей нравственной позицией, нашим духовным отношением к обществу и государству.

Гражданство - правовой статус человека, который обозначает его особую правовую связь с государством, со взаимными правами и обязанностями.

Гражданственность — степень осознания себя гражданином своей страны и соответствующее этому поведение, готовность личности активно содействовать процветанию общества.

Надо понимать, что гражданство и гражданственность не одно и то же. Не каждый гражданин проявляет гражданственность. Например, гражданин может нарушать законы, уклоняться от уплаты налогов или службы в армии. Такое

поведение не совпадает с понятием гражданственности.

Гражданственность – это не просто наличие паспорта страны, но и осознание своих обязанностей и прав перед ней. Как граждане мы несем ответственность за состояние общества в целом и должны регулярно принимать активное участие в его жизни, несем ответственность также за свою судьбу и судьбу страны. Наше гражданское сознание проявляется в соблюдении законов, в участии в выборах, в общественной жизни, в защите прав и интересов граждан.

Гражданственность – это стержень личности, вокруг которого формируются все остальные качества.

И конечно же, надо помнить, что защита Отечества является долгом и обязанностью каждого гражданина Российской Федерации.

Гражданственность – это качество, в чём-то похожее на патриотизм, а в чём-то дополняющее его. Если патриотизм основывается на любви к своей родине, культуре и истории, то гражданственность – это любовь к обществу и людям. В этой связи традиционные религии рассматривают гражданственность (как и патриотизм) как ценностный ориентир поведения и жизнедеятельности в целом.

Гражданственность с точки зрения традиционных религий должна проявляться посредством созидательной деятельности. Например, она проявляется в защите Отечества от неприятеля, труде на благо отчизны, заботе об устройении народной жизни, в том числе путем участия в делах государственного управления. Религиозный деятель призван сохранять и развивать национальную культуру, народное самосознание.

В то же время национальные чувства могут стать причиной таких греховных явлений, как агрессивный национализм, ксенофобия, национальная исключительность, межэтническая вражда. Нормы традиционных религий противоречат делению народов на лучшие и худшие, принижению какой-либо этнической или гражданской нации.

6. ЦЕННОСТЬ «СЛУЖЕНИЕ ОТЕЧЕСТВУ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЕГО СУДЬБУ»

Служение Отечеству - это акт преданности и верности своей стране, ее народу и интересам. Это означает готовность защищать свою Родину, ее культуру, традиции и историю, а также участвовать в ее развитии и процветании.

Служение Отечеству включает в себя не только военную службу, но и гражданскую активность, участие в общественной жизни и работу на благо своей страны.

Ответственность за судьбу Отечества - это осознанное принятие на себя ответственности за будущее своей страны, ее развитие и процветание. Каждый гражданин должен осознавать свою роль в этом процессе и стремиться к тому, чтобы его действия были направлены на благо Родины. Строительство общества, базирующееся на традиционных ценностях, - это тоже служение отечеству.

Любая служба – как воинская, так и гражданская, как государственная, так и религиозная – предполагает от ответственного человека должной самоотдачи. Ценность «служение Отечеству» тесно связано с такими понятиями как Родина, семья, патриотизм и гражданственность.

Ярким достойным примером служения Отечеству и ответственности за судьбу нашей Родины является борьба с нацизмом в ходе специальной военной операции на Украине. Активное участие в этом принимают как непосредственно военнослужащие (в том числе и добровольцы), так и гражданские лица, которые оказывают благотворительную помощь гражданскому населению и нашим военнослужащим.

Вопросы обучающимся....

1. С какими словами Вы ассоциируете служение Отечеству?
2. Как бы Вы объяснили ценность служения Отечеству, если бы Вам такой вопрос задали?

7. ЦЕННОСТЬ «ВЫСОКИЕ ПРАВСТВЕННЫЕ ИДЕАЛЫ»

Понятие «**нравственность**» определяется как внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами.

Высокие нравственные идеалы часто служат образцом для подражания. Вместе с тем надо понимать, что система ценностей человека может меняться, а с ней и содержание понятия нравственный идеал. Это практически всё лучшее, что можно представить о человеке. Например, Иисус Христос – это пример морального идеала в христианстве, пророк Мухаммад – в исламе. Моральный идеал служит для людей ориентиром, к чему стоит стремиться.

В любом обществе приняты определенные требования морального поведения, которые часто можно рассматривать как **нравственные идеалы**.

Нравственные идеалы имеют свои нормы, которые формируются на основе моральных принципов, например:

- не лги;
- не убивай;
- уважай старших;
- не обижай младших;
- не предавай;
- не завидуй;
- помогай ближним.

Этим моральным принципам многие родители учат своих детей с раннего возраста.

В жизни мы часто сталкиваемся с разного рода моральными кодексами – системой правил, которые определяют правильное поведение личности в различных сферах, например, клятва Гиппократова у врачей.

Существуют в обществе и определенные моральные ценности, которые определяют поведение человека. Примерами моральных ценностей можно назвать следующие:

- добро;
- любовь;
- совесть;
- бескорыстие;

- ответственность;
- честность.

Надо понимать, что **высокие нравственные идеалы** в современном мире появляются не случайно. Определённые нормы формируются в обществе под воздействием исторических обстоятельств, традиций, обычаев, религиозных устоев. Моральные ценности у детей формирует семья, сказки, правильные мультфильмы, рассказы.

Вопросы и задания обучающимся....

1. Назовите 3 самых важных моральных принципа для Вас. Объясните, в чем их ценность.

8. ЦЕННОСТЬ «КРЕПКАЯ СЕМЬЯ»

Крепкая семья – союз мужчины и женщины, созданный на основе чувства любви и опыта созидательной деятельности друг для друга, а также воспроизводства, воспитания и обучения детей, их дальнейшей занятости и развития.

В **крепкой семье** члены тесно связаны между собой и активно участвуют в жизни друг друга. Они общаются открыто и честно, оказывают эмоциональную и физическую поддержку и находят время, чтобы наслаждаться радостью общения. Все члены семьи пользуются уважением, независимо от их возраста или пола, и каждому члену семейного сообщества предоставляется возможность выразить свои собственные мысли и чувства.

Крепкая семья – это безопасное место, где люди могут быть самими собой, не боясь осуждения или насмешек. В крепкой семье успехи и неудачи являются общими, и члены семьи держатся вместе, несмотря ни на что.

Именно в **семье** формируется и крепнет правильное отношение к ближним, а значит, и к своему народу, к обществу в целом. Живая преемственность поколений, начинаясь в семье, обретает свое продолжение в любви к предкам и отечеству, в чувстве сопричастности к истории. Поэтому столь опасно разрушение традиционных связей родителей с детьми.

Российская Федерация рассматривает семью в качестве одного из важнейших составляющих процветания России и оказывает всяческую поддержку семьям.

Президент России В.В. Путин отметил, что **«благополучная, крепкая семья с детьми - это и есть будущее России».**

Конституция Российской Федерации отмечает, что **«материнство и детство, семья находятся под защитой государства».** Согласно Конституции РФ, **забота о детях, их воспитание - равное право и обязанность родителей, а трудоспособные дети, достигшие 18 лет, должны заботиться о нетрудоспособных родителях.**

Предлагаем посмотреть видеоролик о семье.

	Rutube	VK видео	Youtube
Крепкая семья			

9. ЦЕННОСТЬ «СОЗИДАТЕЛЬНЫЙ ТРУД»

Созидательный труд можно рассматривать как активность человека, способствующую созданию и развитию различных объектов, идей или процессов. Созидательный труд часто основывается на творческом подходе и требует помимо физического еще и умственного труда человека.

Созидательный труд играет важную роль в развитии безопасности государства. Он способствует экономическому росту и культурному разнообразию, развитию инноваций и технологий, а также формированию позитивной атмосферы в обществе.

Созидательный труд может проявляться в различных областях: в науке, бизнесе, образовании, промышленности, искусстве, медицине и т.д. Это могут быть:

- разработки новых технологий для улучшения производственных процессов;
- написание книг и статей;
- проведение исследований, расширяющих знания в определенной области;
- создание произведений искусства, которые приносят радость и вдохновение людям;

- организация благотворительных проектов и помощь нуждающимся;
- создание медицинских препаратов для борьбы с заболеваниями и др.

Созидательный труд является двигателем прогресса в разных сферах. Важно понимать, что созидательный труд выступает ключевым элементом развития человечества.

Созидательный труд может иметь не только материальное значение, но и эмоциональное, когда, например, картина художника, фильм, стихи, литературное или музыкальное произведение вдохновляют людей, вызывают у них положительные эмоции.

Созидательный труд может быть индивидуальным и коллективным, что часто требует высокой мотивации и стремления к достижению новых результатов. **Созидательный труд** помогает развивать творческие навыки и способности отдельного человека или целого коллектива, которые трудятся во благо общего дела. Через созидательные процессы можно раскрыть свой потенциал и свои таланты. **Созидательный труд** позволяет не только делать мир вокруг себя лучше, но и достигать личной удовлетворенности и чувства выполненного долга.

10. ЦЕННОСТЬ «ПРИОРИТЕТ ДУХОВНОГО НАД МАТЕРИАЛЬНЫМ»

Духовность - это свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными.

Настоящая **духовность** всегда направлена на улучшение окружающего мира и его гармонизацию. Спекуляция же заключается в том, чтобы навешивать ярлыки, загонять людей в рамки, сравнивать их поведение и пытаться продемонстрировать собственную **духовность**, обвиняя окружающих в бездуховности.

В некотором смысле можно сказать, что **духовность** – это и есть то, что делает нас людьми, поэтому её значение невозможно переоценить. Она помогает нам познавать себя и окружающий мир, находить своё призвание и отчётливее видеть жизненные цели. Она создаёт основу для личностной целостности. **Духовность** в современном понимании – это нацеленность человека на личностный рост и стремление заниматься созидательной деятельностью. Таким образом, уделяя внимание данным аспектам своей жизни, можно поспособствовать её развитию.

Основы государственной политики Российской Федерации законодательно закрепляют необходимость сохранения и укрепления такого ценностного

ориентира, как «**приоритет духовного над материальным**». Это позволяет нам быть уверенными в том, что в нашем государстве и обществе не всегда выгода стоит на первом месте. Например, на месте церкви или мечети финансово выгоднее было бы построить торговый центр, а на месте кладбища - комплекс многоэтажных домов. Но это было бы не просто неправильным, а совершенно кощунственным поступком, который нанес бы непоправимый моральный ущерб обществу и государству. Есть вещи, которые для нормального, адекватно мыслящего человека не имеют материальной ценности, они не продаются. Не продается Родина, родители, дети и многое другое.

Вместе с тем надо понимать, что **приоритет духовного над материальным** не означает отказ государства от развития материальной составляющей жизни граждан страны. Государство продолжает принимать необходимые меры по улучшению и материального положения граждан страны, чему свидетельствуют многочисленные программы поддержки различных слоев населения.

11. ЦЕННОСТЬ «ГУМАНИЗМ»

Термин «гуманизм» переводится как «человечность».

Гуманизм, это человечность, сострадание, понимание, не причинение боли другим, будь то люди или животные.

Гуманным человеком называют доброго, отзывчивого, чувственного, который откликается на помощь окружающих, не принося им вред. Гуманность, прежде всего, предполагает снисходительное отношение к проступкам окружающих, ведь ни один человек не застрахован от ошибок.

Основные идеи **гуманизма** можно сформулировать следующим образом:

- Каждая личность должна иметь возможность развиваться, получать знания и навыки, которые впоследствии сможет направить на принесение пользы себе и обществу;
- Каждый человек несёт личную ответственность за свои решения, выборы и поступки;
- Являясь социальным существом, человек может создать и привнести в культурный мир что-то новое;
- В своих действиях человек должен руководствоваться принципами морали и нравственности, а также сознательностью и здравым смыслом.

12. ЦЕННОСТЬ «МИЛОСЕРДИЕ»

Милосердие – это готовность помочь кому-либо или простить кого-нибудь из сострадания, человеколюбия.

Милосердие - понятие, означающее сострадательное, доброжелательное, заботливое, любовное отношение к другому человеку, противоположное равнодушию, жестокосердию, злонамеренности, враждебности, насилию. В нормативном плане милосердие непосредственно связано с требованиями прощения обид, непротивления злу насилием.

В **милосердии** заключена глубинная установка: сострадание, забота о слабых, бедных, больных, несчастных, лишенных благ всегда считались неотъемлемыми сторонами полноценной личности. Само признание этого свойства души высшей ценностью вытекает из культур народов России, которым глубоко чужды жестокость, мстительность, эгоизм, пренебрежение к нуждающимся и страждущим. Конечно, **милосердие** - глубоко личное чувство. Но общество, признав его ценностью, показывает, как к нему следует относиться – безмерно уважать его, поощрять и всячески культивировать, превращая в важнейшую ось культуры и воспитания.

Милосердие – прямая антитеза эгоизму и вытекающему из него безразличию к ближним и дальним. Милосердие не знает ненависти, злобы, зависти, ревности и других разрушающих чувств.

Милосердие в исламе не ограничивается лишь проявлением доброты к своим единоверцам. Оно распространяется на всех людей. Спасение во время бедствий, помощь в нужде, поддержка слабых – все эти дела не имеют границ, они являются достойными поступками мусульманина в отношении всего живого.

Надо помнить, что один добрый поступок может сделать счастливыми, как минимум, двух людей: кто его совершил и кому он был адресован. В отношении кого был сделан добрый поступок, если он не эгоист, тоже захочет помочь следующему. Один простой добрый поступок может запустить своего рода цепочку добра.

13. ЦЕННОСТЬ «СПРАВЕДЛИВОСТЬ»

Справедливость - является одним из важнейших принципов взаимных отношений между людьми, и это свойственный народам, проживающим в России, ценностный ориентир.

Справедливость - это добродетель, которую все люди должны последовательно претворять в жизнь и стремиться как к собственному благу, так и к благу общества.

Термин «**справедливый**» определяется как действующий беспристрастно, соответствующий истине. То есть в русском языке слову «справедливость» соответствует слово «правда», «правосудие», «беспристрастие», что говорит не только о духовно-нравственной, но и правой природе этой ценности.

Справедливость может иметь разное значение. Иногда под справедливостью мы понимаем «равенство». Но, например, когда речь идет об оплате труда, то она не должна быть равной, а должна соответствовать заслугам каждого. Иногда под справедливостью мы подразумеваем, что все надежды и ожидания должны оправдываться.

Справедливость в правовой системе является воплощением идеи надлежащего равновесия: честный суд, которым, среди прочего, достигается надлежащее равновесие между способностью ответчика установить невиновность и способностью обвинения установить вину. В этом смысле справедливость относится к результату или решению, достигнутому благодаря правильно функционирующему механизму отправления закона.

Справедливость – чувство человека, которое возникает в ответ на нравственное поведение человека и других людей, при котором поступки, мысли и слова едины, соответствуют представлениям людей о должном и нравственном поведении.

Вопросы и задания обучающимся....

1. *Вы согласны с утверждениями «Относись к людям так, как хочешь, чтобы они относились к тебе»? «Не делай другим того, чего не хочешь себе». Объясните свой ответ.*

2. *Как бы Вы объяснили ценность справедливости, если бы Вам такой вопрос задали?*

14. ЦЕННОСТЬ «КОЛЛЕКТИВИЗМ»

Понятие «**коллективизм**» определяется как принцип общности, коллективное начало в общественной жизни, в труде, в какой-нибудь деятельности.

Коллективизм можно рассматривать как термин, характеризующий любую доктрину или другую социальную установку, которая делает упор на ценность и важность коллектива. **Коллективизм** - это главенство коллективных интересов (интересов общества, государства, отдельной группы людей) над интересами отдельной личности. Это признание приоритета общественного блага над личным. Противоположным понятием является индивидуализм.

Коллективизм вбирает в себя самые различные уровни социального уклада жизни. Минимальной единицей общества на Руси традиционно была семья (первичный коллектив), а далее — большая семья, род и так вплоть до общины (деревни, села и т.д.). Традиционный русский **коллективизм** – это соборность.

Участие в жизни коллективов во все времена являлось составной частью жизнедеятельности человека. В коллективе воспитывались доброе отношение к окружающим, толерантность, взаимоуважение, ощущение своей пользы, причастность к общему делу, ответственность за свои поступки, желание и умение жить проблемами товарищей, коллег, потребность прийти им на помощь, самокритичность, бескорыстие и доброжелательность.

Коллективизм дает возможность формировать гуманную личность, умеющую жить в ладу с самим собой, окружающими людьми, ценить дружбу и уметь противостоять несправедливости и антигуманности – личность с высоким уровнем индивидуальной свободы, гражданской и правовой культуры, способную к самоорганизации и самосовершенствованию во имя отстаивания общих интересов и решения общих задач. И поэтому коллективизм можно рассматривать как социально-нравственную черту личности.

15. ЦЕННОСТЬ «ВЗАИМОПОМОЩЬ И ВЗАИМОУВАЖЕНИЕ»

Взаимопомощь – привычка человека помогать и поддерживать других людей, оказавшихся в опасности, сложной жизненной ситуации

Взаимоуважение же означает уважение к другим людям, а также к их культуре, традициям и убеждениям.

Взаимопомощь и взаимоуважение важно строить на основе доверия и

равенства. Людям хочется чувствовать уверенность в том, что их помощь будет оценена и они при необходимости могут обратиться за помощью тоже. Независимо от возможностей, каждый человек может внести свой вклад в оказание помощи другим и получить поддержку, которая ему может понадобиться.

Отдельным пунктом можно отметить важность уважительного отношения к старшим:

- ✓ во-первых, это помогает нам сохранить связь между поколениями, наше культурное и историческое наследие;
- ✓ во-вторых, старшие обладают большим жизненным опытом и знаниями, которые будут крайне полезны в различных областях;
- ✓ в-третьих, это элемент личностного развития, поскольку, общаясь со старшими, мы развиваем у себя такие качества, как терпение, доброжелательность, внимательность, мудрость в принятии решений, что однозначно поможет нам в нашей личной и профессиональной жизни.

И, конечно же, надо помнить, что, уважая старших, ты заслуживаешь уважительное отношение младших (как и старших) к самому себе.

Давайте посмотрим небольшой видеоролик об уважении к старшим!

Уважение к старшим	Rutube	VK видео	Youtube
			

16. ЦЕННОСТЬ «ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ И ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ ПОКОЛЕНИЙ»

Историческая память и преемственность поколений – это два важных аспекта, которые связаны с сохранением и передачей знаний и опыта из поколения в поколение.

Историческая память – это совокупность знаний о прошлом, которую мы

получаем из различных источников, таких как исторические документы, устные традиции, артефакты, и т. д. Она позволяет нам сохранять культурное наследие прошлого и передавать его будущим поколениям.

Историческая память является важной частью нашей коллективной идентичности и помогает нам понимать наше место в истории.

Историческая память – это фундамент человеческого существования. Это прошлое. Это настоящее. Это будущее. Сохранение исторической памяти – это обязанность каждого человека, это даже не просто дань уважения или благодарность предыдущим поколениям, сохранение исторической памяти – это то, что помогает человеку оставаться нравственным и, конечно же, человеческим.

Историческая память – это особый тип памяти, который основан на переживании человеком прошлого, чувстве сопричастности к истории своего народа, своей страны. Связь с прошлым значительно предопределяет поведение человека. Потеря исторической памяти приводит к утрате духовности, к разрушению личности отдельного индивида и целого народа.

Преемственность поколений - это нить, которую нельзя разрывать, это связь, которую надо поддерживать. Что означает слово «преемственность»? Это важная связь между прошлым, настоящим и будущим, когда элементы прошлого сохраняются и переносятся в настоящее. С помощью преемственности из поколения в поколение передаются традиции, культурный код, социальные ценности.

Значение **исторической памяти и преемственности поколений** невозможно переоценить: без них не существует нация как таковая. Если общество заинтересовано в сохранении своей идентичности и дальнейшем развитии, то оно должно тщательно оберегать свою историю, не давать ее исказить и подменять. Только лишь в традиционном обществе существуют социальные институты, способные сохранять историческую память и механизмы по передаче опыта нации последующим поколениям.

Преемственность поколений также является важным элементом исторической памяти. Каждое новое поколение получало знания и опыт от своих предков, училось у них, перенимало их традиции и обычаи. Это позволяло сохранять и передавать знания и навыки, которые были необходимы для выживания и процветания общества.

Актуальность сегодняшних проблем общества может быть связана с историческим прошлым. Только анализируя опыт прошлых достижений и ошибок, человек способен созидать. Без опыта прошлого человек не в силах распознать, что для него будет возможным, а что нет. Только зная историю развития своего народа, люди способны определить, что будет полезным для общества в будущем.

Значение **исторической памяти** для общественного самосознания и гражданского единства трудно переоценить. В данном контексте жизнестойкость и жизнеспособность, в том числе, российского общества и его государственности, в немалой степени зависят от наличия у граждан адекватного понимания и достойного отношения к историческому прошлому России и ее народов.

В условиях современного беспрецедентного давления на Российскую Федерацию необходимость сохранения исторической памяти стала особо актуальна. Тенденция к ложному переписыванию исторических событий для так называемого коллективного запада стала нормой. Это, безусловно, должно насторожить все человечество. Сохранение **исторической памяти** – главная задача большей части общества, что не предполагает искажения событий истории своего народа.

Наверно сегодня основным историческим идентификатором российского общества является память о Великой Отечественной войне. **Историческая память** о гибели соотечественников в эти страшные годы, о масштабных разрушениях и блистательных победах, о военных достижениях науки – мощный регулятор сознания молодежи. Заслуги наших предков, отстаивших независимость страны и память будущих поколений – это звенья одной цепи, преемственность между дедами и отцами, отцами и детьми.

Историческая память о войне – это важнейшая ценность нашего народа. только она позволит России оставаться сильнейшим государством и обеспечивать граждан своей страны достойной жизнью с чувством гордости за себя и за свою страну.

17. ЦЕННОСТЬ «ЕДИНСТВО НАРОДОВ РОССИИ»

Россия – родина разных народов, исповедующих разные религии, говорящих на разных языках. Могущество и сила Российского государства во многом обусловлены крепкой дружбой народов, населяющих ее.

Мы никогда не забудем пример истинной дружбы и сплоченности, когда в годы Великой Отечественной войны весь многонациональный тогда советский народ встал на защиту своей Родины и отстоял ее свободу.

У всех граждан России – общая история и общее будущее. Веками сложившиеся взаимопонимание и взаимопомощь людей разных культур и религий стали основой исторического развития российской нации. И мы должны уважать друг друга независимо от национальной или религиозной принадлежности.

Народное единство – основа существования нашего народа.

Единство и патриотизм на протяжении столетий помогали россиянам выстоять и победить в самых тяжёлых испытаниях. Ответственность за судьбу Отечества, чувство общности, гордость за свою страну, стремление сделать для неё всё самое лучшее - вот то, что объединяет всех нас и позволяет сообща решать самые масштабные задачи.

Мы также все знаем, что у нашей страны есть свои государственные символы. Государственный гимн Российской Федерации является одним из официальных государственных символов нашей страны, наряду с флагом и гербом. Позвольте представить вашему вниманию небольшой видеоролик о Символах Российской Федерации.

Давайте посмотрим видеоролик «Единство народов России».

Единство	Rutube	VK видео	Youtube
народов России			

Завершая наше занятие позвольте задать вам еще пару вопросов?

Какие духовно-нравственные ценности вы считаете наиболее важными для вас? Назовите 3 самые важные!

Какие ценности, о которых мы сегодня не говорили, вы бы еще включили в список важных духовно-нравственных ценностей?

Дорогие студенты, надо помнить, что ценности - это не просто вера во что-то

значимое, во что-то важное или полезное. Это то, на чём основаны наши повседневные действия. В ценности надо не просто верить, их надо придерживаться и строить свою жизнь на их основе.

Все ценности, о которых мы говорили сегодня, нам крайне важны. Это ценности нашей многонациональной Родины, это наши с вами ценности, это ценности наших предков, это ценности наших будущих поколений. Сохранение и укрепление наших традиционных ценностей – это наша с вами общая задача.

Всем вам выражаю благодарность за участие в сегодняшнем занятии. Помните, вы и есть будущее России.